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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ГЕОГРАФІЇ ҐРУНТІВ
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Проаналізовано сучасний стан ґрунтово-географічних знань. Розглянуто проблемні питання
законів географічного поширення ґрунтів на земній поверхні, особливості прояву зональності і
поясності, фаціальності, стріальності, сенсорності та рефлекторності ґрунтів, екологічні
принципи і підходи в географії ґрунтів.

Ключові слова: географія ґрунтів, зональність і поясність ґрунтів, рефлекторність і сенсор-
ність ґрунтів, фаціальність і стріальність ґрунтів.

Розвиток ґрунтово-географічних знань засвідчує, що теоретичним фундаментом гео-
графії ґрунтів є вчення про ґрунт як продукт сукупної діяльності чинників ґрунтоутво-
рення. Логічний наслідок цього вчення – порівняльно-географічний метод вивчення
ґрунтів, який став основним методом географії ґрунтів. Суть його полягає в поєднанні
вивчення ґрунтів і чинників, які їх утворюють, у пильному зіставленні всіх змін власти-
востей ґрунтів зі змінами географічних (екологічних) умов ґрунтоутворення.

Порівняльно-географічний метод потребує обов’язкового комплексного підходу до
вивчення ґрунтів. У цьому його основна цінність і науково-методичне значення.
Вивчаючи закономірності поширення ґрунтів у нерозривному зв’язку з чинниками
ґрунтоутворення, дослідники з’ясовують водночас і генезу ґрунтів.

Широке застосування порівняльно-географічного методу дало змогу уточнити про-
яви горизонтальної зональності та вертикальної поясності в поширенні ґрунтів на
поверхні Землі, зумовлені переважно біокліматичними чинниками ґрунтоутворення.
Цей метод допоміг з’ясувати й інші закономірності географії ґрунтів і структури
ґрунтового покриву, які визначені впливом літогенних, геоморфологічних, історико-
геологічних, палеогеографічних та інших особливостей природних умов різних
континентів і регіонів.

Етапними межами становлення сучасної географії ґрунтів були докучаєвське
вчення про чинники ґрунтоутворення, його закони, про широтні й вертикальні
ґрунтові зони і пояси, погляди Л. Прасолова і І. Герасимова про функціонально-
провінціальну будову педосфери, вчення В. Фрідланда про структуру ґрунтового
покриву. У дослідженнях з географії ґрунтів використовували всі розробки в галузі
ґрунтознавства, які з’являлися на різних стадіях його розвитку, починаючи від
означення ґрунтового індивідуума та класифікації ґрунтів і до аналізу їхньої еволю-
ції, тлумачення полігенетичності та клімаксності ґрунтових різновидів, незворотності
та циклічності ґрунтових процесів тощо.

В історії географії ґрунтів було переосмислення наукових знань про ґрунти, що
виявилося в дискусіях про зональні ґрунти і ґрунтову зональність загалом, про елемен-
тарний ґрунтовий ареал і підходи до ґрунтово-географічного районування, про роль



С. Позняк
ISSN 2078-6441. Вісник Львівського університету. Серія географічна. 2013. Випуск 44

4

різних чинників у формуванні ґрунтового покриву світу тощо. Така наповненість
знаннями структурних ніш географії ґрунтів свідчить про відносну стадійну зрілість
науки. Географія ґрунтів має об’ємну концептуальну базу, розвинуту методологію,
значний теоретичний і практичний потенціал.

Географічність ґрунтів не є недоказовою. Ґрунт, як і інші географічні тіла, має своє
географічне положення, тобто конкретне природне середовище, де він функціонує.
Наявність у певному просторі комплексу природних умов визначає формування ґрунтів
з певними властивостями. Зміна природних умов зумовлює закономірні зміни власти-
востей ґрунтів. Такий тісний зв’язок чинників ґрунтоутворення з основними генетич-
ними властивостями ґрунтів становить суть визначення ґрунту, а порівняльно-
географічний метод робить одним з головних у ґрунтово-географічних дослідженнях.

У географії ґрунтів основними дискусійними проблемами є закони географічного
поширення ґрунтів, які ґрунтуються на теорії про відсутність чи обмежене поширення
на земній поверхні широтних зон і переважне поширення зональних типів ґрунтів.

Аналіз ґрунтового покриву Землі засвідчив, що закон зональності виявляється в
різних формах, а саме: зростанні різноманітності ґрунтів і їхньої контрастності від
полярних широт до екваторіальних; ускладненні складу і структури вертикальної
поясності ґрунтового покриву гірських систем; збільшенні ємності та різноманіття
типів хімізму біологічного колообігу елементів у системі ґрунт–рослина в гумідних і
семигумідних ландшафтах від високих широт до екватора; приуроченість до кліматич-
них поясів характерних генетичних типів ґрунтів і кори звітрювання; смугова структу-
ра ґрунтового покриву великих рівнин, часто широтного простягання за умов літо-
логічно однорідної поверхні. Такий характер структури ґрунтового покриву розгляда-
ють як прояв закону зональності ґрунтів. Цей закон не суперечить іншим законам і
принципам географії ґрунтів та не заперечує мозаїчної, секторної, регіональної й інших
типів структури і моделей ґрунтового покриву. Протиставлення їх, а тим більше –
підміна зональності принципом регіональності не сприятиме розвитку теорії географії
ґрунтів.

Дискусійною проблемою географії ґрунтів є концепція кліматично зумовлених
мега- і макроструктур ґрунтового покриву – ґрунтово-географічних поясів, зон, фацій,
провінцій тощо. Одним з основних законів ґрунтоутворення є закон зональності. Однак
конкретного формулювання цього закону, а також єдиного загальноприйнятого
поняття про явище, яке визначене цим терміном, нема.

Сформульований В. Докучаєвим емпіричний закон ґрунтової і загалом природної
зональності є основним законом географії ґрунтів. Оскільки всі компоненти ґрунто-
утворення розміщені на Землі у вигляді широтних смуг, то і ґрунти повинні розташо-
вуватися на земній поверхні зонально. Отож, аксіома твердить, що чинники ґрунто-
утворення зональні, а оскільки ґрунт – функція чинників, то звідси робимо висновок,
що ґрунт – зональний.

Однак з чинників ґрунтоутворення лише клімат є зональним, і переважно тільки
стосовно тепла. Інші чинники, такі як породи, рельєф, час, не мають зонального
поширення. Тому можна стверджувати, що зональність не може бути основним
законом географії ґрунтів і ґрунт, як функція п’яти чинників, зональним з яких є лише
один, – не зональний. Проте зональність є загальноприйнятою в ґрунтознавстві, і
основною таксономічною одиницею ґрунтового районування є ґрунтова зона.

У процесі понятійно-термінологічних пошуків змінилося уявлення про саме поняття
“ґрунтова зональність” як систему широтних смуг. Ще В. Докучаєв наголошував, що
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на земній поверхні більше порушень закономірностей зональності, ніж проявів, тому й
зональність не є загальним законом.

М. Сибірцев зазначав, що зональність треба розглядати як “грубу схему”, оскільки
земну поверхню “обтягують” не ґрунтові, а теплові пояси, а ґрунтові смуги наявні
лише у тих випадках, коли кліматичні зони розділені на паралельні одна до одної
вторинні зони.

На засадах розуміння складності загальних законів географії ґрунтів, підпорядкова-
ності ґрунтів усім чинникам ґрунтоутворення можна стверджувати, що типи ґрунтів у
поширенні не обов’язково точно відповідають межам живих угруповань чи фізичних
явищ, наприклад зонам клімату. Дослідження І. Герасимова засвідчили, що суцільних
кліматичних зон на Землі нема, вони поширені тільки окремими плямами, тобто
утворюють макроклімати, на підставі яких виділяють ґрунтово-кліматичні фації.
Зональна ж закономірність поширення ґрунтів є характерною для внутрішньоматери-
кових рівнин, зокрема, для Східноєвропейської рівнини.

Важливу роль у географічному поширенні ґрунтів відіграють провінціальні (фа-
ціальні) зміни клімату, спричинені головно місцевими термодинамічними атмо-
сферними явищами, які ускладнюють широтну зональність і сприяють появі специфіч-
них місцевих явищ аж до формування особливих типів ґрунтів та індивідуальних
закономірностей їхнього географічного розміщення.

Усі ґрунти мають здатність сприймати вплив чинників ґрунтоутворення і відобра-
жати цей вплив у своїх властивостях, тобто мають властивість рефлекторності.
Наслідком рефлекторності ґрунтів є їхня здатність змінювати властивості в часі й
просторі, виявляючи сенсорність. Спрямований характер цих змін за послідовної зміни
чинників ґрунтоутворення зумовлює секвентність. У природі всі ґрунти рефлекторні та
сенсорні до всіх комплексів чинників ґрунтоутворення.

Найбільш поширеним явищем регіональності ґрунтового покриву є стріальність
(смугастість), тобто наявність на певній території декількох смуг з однорідним
ґрунтовим покривом. Залежно від того, який чинник спричиняє стріальність, розрізня-
ють кліматостріальність, фітостріальність, топостріальність тощо.

Окремий напрям географії ґрунтів – ґрунтово-географічне районування. Воно відо-
бражає структуру ґрунтового покриву на різних рівнях організації і слугує методом
систематизації знань з географії ґрунтів. Водночас ґрунтово-географічне районування є
науковою основою практичного використання карт ґрунтів для оцінювання якості
ґрунтового покриву і диференційованого використання земельних фондів у різних
галузях господарської діяльності. Аналіз світових карт ґрунтів засвідчив, що на них
відображено наявну сьогодні суму знань зі світової географії ґрунтів, водночас вони є
джерелом нових узагальнень та утвердження основних принципів і законів географії
ґрунтів.

Перспективним картографічним дослідженням є просторове різноманіття причин і
видів руйнування та забруднення ґрунтів, їхній зв’язок з природними та антропогенни-
ми еколого-географічними умовами. Картографія ґрунтів повинна бути доповнена
новим напрямом – розробленням і складанням карт охорони і раціонального викорис-
тання ґрунтів. Правильна організація охорони і використання ґрунтів можлива лише на
засадах глибокого розуміння екологічного значення ґрунту в житті природи і людсько-
го суспільства. З огляду на це важливе теоретичне і методичне значення має розвиток
екологічних принципів і підходів у географії ґрунтів. Вони повинні охоплювати
вивчення як впливу чинників ґрунтоутворення на географічне поширення ґрунтів, так і
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зворотного впливу ґрунтів на різноманіття рослинного і тваринного світу, на умови
життя і господарської діяльності людини. Сучасна географія ґрунтів щораз більше стає
наукою екологічною. Це відображається в створенні спеціальних карт ґрунтово-
екологічного районування, а також у розширенні легенд традиційних ґрунтових карт
унаслідок включення в них критеріїв і показників, важливих з екологічного погляду.

Важливе значення для подальшого розвитку географії ґрунтів має вивчення еволю-
ційно-генетичних зв’язків ґрунтового покриву з геологічною історією поверхні суші.
Такі дослідження суттєво розширились завдяки появі нових методів визначення віку
гірських порід і ґрунтів, успіхам палеоґрунтознавства і палеогеографії, четвертинної
геології і палеоботаніки, геохімії і літології.

На всіх етапах розвитку ґрунтознавства географія ґрунтів була важливим напрямом
у науці про ґрунти. Безпосередня участь ґрунтознавців-географів-картографів у
вирішенні різноманітних практичних питань освоєння, меліорації, господарського
використання ґрунтів збагатила ґрунтознавство новими фактами і матеріалами для
теоретичного пізнання генези, географії, екології, класифікації ґрунтів, створювала
теоретичну основу для пізнання закономірностей еволюції ґрунтів і формування
ґрунтового покриву.

Головним науково-практичним завданням географії ґрунтів на нинішньому етапі є
розробка наукових основ і практичних рекомендацій з раціонального використання
ґрунтів і охорони ґрунтового покриву відповідно до його зонально-регіональних і
ландшафтно-екологічних особливостей.

Стаття:надійшла до редакції 04.03.2013
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ACTUAL PROBLEMS ОF GEOGRAPHY OF SOILS

Stepan Pozniak

Ivan Franko National University of Lviv,
P. Doroshenko St., 41, UA – 79000, Lviv, Ukraine

The present state of soil-geographical knowledge has been analyzed. The problems of geographical
distribution of soils on the earth's surface, the peculiarities of it’s zoning and zonation, soil distribution
in accordance with landscape conditions, soil sensority and reflectivity, the ecological principles and
approaches in geography of soils have been reviewed.

Key words: geography of soils, zoning, soil sensority and reflectivity, soil distribution in accordance
with landscape conditions.
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АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ГЕОГРАФИИ ПОЧВ
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Львовский национальный университет имени Ивана Франко,
ул. П. Дорошенко, 41, 79000, г. Львов, Украина

Проанализировано современное состояние почвенно-географических знаний. Рассмотрено
проблемные вопросы законов географического распространения почв на земной поверхности,
особенности проявления зональности и поясности, фациальности, стриальности, сенсорности и
рефлекторности почв, экологические принципы и подходы в географии почв.
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